

Сегодня в номере:

- ◆ ПЛАНИРУЮТ РАБОЧИЙ И КОЛХОЗНИК
- ◆ КОММУНИСТЫ «ПАРТИЗАНА» ИЗЫСКИВАЮТ РЕЗЕРВЫ
- ◆ ЗВЕНИТ В СОСНОВКЕ ПЕСНЯ
- ◆ ЧТО НОВОГО НА СЕЛЕ?

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПАРТКОМА НОВОКУЗНЕЦКОГО СОВХОЗНО-КОЛХОЗНОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ И НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 38 (329) | Суббота, 28 марта 1964 года | Цена 2 коп.

РАВНЯТЬСЯ НА ПЕРЕДОВИКОВ ЗАГОТОВКИ МОЛОКА!

СОВХОЗ «ЛУЧ». Директору А. В. Акиньшину, секретарю парткома В. С. Иващенко.

Колхоз «ВПЕРЕД». Председателю М. П. Степанникову, секретарю парткома В. М. Булгакову.

Всем рабочим совхоза «Луч» и колхозникам сельхозартели «Вперед».

Партком, производственное управление и райисполком с удовлетворением отмечают, что совхоз «Луч» и колхоз «Вперед» 25 марта досрочно выполнили план первого квартала по сдаче молока государству. Животноводы колхоза «Вперед», завершив план, обязались до конца квартала сдать 35 тонн, а совхоза «Луч» — 100 тонн молока.

Партком, производственное управление и райисполком по-здравляют коллективы хозяйств с замечательной трудовой победой. Желаю дальнейших успехов в деле подъема всех отраслей животноводства.

ПАРТКОМ НОВОКУЗНЕЦКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ, ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ, РАЙИСПОЛКОМ.

В СЧЕТ ВТОРОГО КВАРТАЛА

25 марта животноводы нашего совхоза «Луч» рапортовали о выполнении квартального плана по сдаче молока государству. Рабочие городов Кузбасса от этого хозяйства получили 3070 центнеров молока (вместо запланированных 3000 центнеров). Балловый сбор молока за это время составил 4325 центнеров, или на 325 ц выше плана.

Хорошо потрудился коллектив. Многие животноводы добились замечательных результатов в продуктивности скота. Взять, к примеру, делярку Марию Николаевну Юневич. С начала текущего года она от каждой коровы своей группы уже надала по 582 килограмма молока, в том числе за февраль — по 267. Мария Николаевна набрала группу первотелок, установила за ними хороший уход, стала их раздаивать, вовремя поить, кормить. В настоящее время суточный надой по ее группе составляет 10 кг молока от коровы. Мария Николаевна служит достойным примером для наших животноводов.

Скажут поехать в лес, посмотреть, как идет заготовка, правильно ли рубят, с'ездит быстро, обстоятельно доложит положение. Направят к шефам по делам, все сделает точь в точь, как говорили. Летом скот пасет. Любую работу выполняет охотно и старательно.

Сейчас Спиридону Павловичу поручили закупать у населения молочные продукты для сдачи государству. Карпов с присущей ему энергией взялся за дело. С 20-го по 25-е марта, например, он закупил 36 кг масла.

Были бы все такие сборщики в «Партизане»!

М. КУЛИКОВ,
плановик-экономист
совхоза «Луч».

О фактах грубых нарушений и извращений в практике планирования колхозного и совхозного производства

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР
от 20 марта 1964 года

Одним из важнейших мероприятий, осуществленных партией после сентябрьского (1953 года) Пленума ЦК КПСС в области сельского хозяйства, было введение в 1955 году нового порядка планирования, в основу которого положено сочетание государственного руководства со всемерным развитием творческой активности колхозников, рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства. Этот порядок планирования вполне опровергал себя.

Перестройка партийных органов по производственному принципу, создание производственных колхозно-совхозных управлений позволили коренным образом улучшить руководство колхозами и совхозами, более глубоко вникнуть в их экономику. Многие производственные управления правильно поняли свои задачи, стали конкретно, со знанием дела заниматься производством, сумели сплотить колхозников и работников совхозов на борьбу за дальнейшее развитие сельского хозяйства. Они умело используют новый порядок планирования для развития инициативы тружеников села в изыскании и приведении в действие резервов и возможностей колхозно-совхозного производства, получения максимального количества продукции с каждого гектара земли при наименьших затратах труда и средств.

Там, где строго придерживаются нового порядка планирования, обеспечивается более разумное использование земли, расщепляет производство сельскохозяйственных продуктов. В таких совхозах и колхозах повысилась ответственность работников за результаты труда, возросла их заинтересованность в более высоком урожае зерновых, технических и других культур, в увеличении продуктивности животноводства.

В Постановлении от 9 марта 1955 года «Об изменении практики планирования сельского хозяйства» ЦК КПСС и Совета Министров СССР указывали, что отправным началом нового порядка планирования должен быть об'ем товарной продукции. Это указание полностью сохраняет свою силу и сейчас.

Составление планов развития сельскохозяйственного производства необходимо начинать непосредственно в колхозах и совхозах и проводить с учетом конкретных условий и возможностей каждого хозяйства.

Колхозам и совхозам должно доводиться задание — сколько и каких видов продук-

тов им следует продать государству, а сколько и каких культур посеять, какое количество скота держать, как рациональнее использовать землю, чтобы получить наибольшее количество продукции и успешно выполнить государственный план ее продажи, — это дело самих колхозников, работников совхозов; они лучше знают свои условия и правильнее сумеют распорядиться имеющимися у них возможностями.

Однако за последнее время в ряде областей, краев и республик допускают давно осужденную партией практику шаблонного планирования производства сверху, бесцеремонно навязывают хозяйствам планы по посевным площадям и урожайности сельскохозяйственных культур, поголовью скота и его продуктивности, регламентируют приказным порядком всю работу колхозов и совхозов. Тем самым парализуется деятельность руководителей и специалистов хозяйств, глушится инициатива колхозников и рабочих совхозов.

Некоторые местные органы нередко пренебрежительно относятся к планам и предложениям, разработанным в совхозах и колхозах, понуждают их руководителей необоснованно пересматривать планы, не считаясь с реальными возможностями и хозяйственной целесообразностью.

Допускаются и другие извращения в практике планирования.

Определяя задания хозяйствам, работники производственных управлений исходят не из его возможностей, а из фактического уровня производства. В результате хозяйствам, расположенным в одной зоне, в одинаковых почвенно-климатических условиях, даются разные плановые нагрузки. Такое положение нельзя признать правильным.

Если хозяйства имеют одинаковые возможности, равные условия, то не должно быть и большой разницы в плановых заданиях. Нельзя ссылаться на то, что по итогам года хозяйства вышли с разными результатами. Разница в урожаях, затратах труда и средств, в выходе животноводческой продукции на гектар вызвана здесь не какими-то объективными причинами, а зависит от организаторов хозяйства, от умения руководить, от правильной расстановки сил и мобилизации коллектива на выполнение планов. Нельзя поэтому руководствуясь принципом: кто хуже работает, тому — меньше

планом.

Поручить ЦК компартий союзных республик, крайкомам и обкомам партии, Советам Министров республик, крайисполкомам и облисполкомам привлечь к строгой партийной и государственной ответственности лиц, нарушающих права колхозов и совхозов в планировании производства. Материальный ущерб, нанесенный в результате такого нарушения, должен быть возмещен за счет тех, кто толкнул хозяйства на путь убытков.

2. Установить, что набор культур, размеры посевых площадей, поголовье скота, сроки выполнения сельскохозяйственных работ, агротехнические и зоотехнические приемы и мероприятия по внедрению достижений науки и передовой практики определяются, исходя

(Окончание на 2-й стр.)

Новое находит дорогу

Товарность молока в совхозе «Бурлаковский» еще месяц тому назад была очень низкой. Она составляла лишь 75 процентов от произведенного молока.

Что делать? Прочитали в газете «Сельская правда» о телятнице совхоза «Зенковский» Анне Васильевне Ялынской. Она выращивает телят на искусственном молоке. Результаты прекрасные. Телята растут бодрыми, здоровыми, а главное — экономится цельное молоко. Есть и экономическая выгода, так как при новом методе затраты снижаются.

Телятницы Мария Филипповна Грибко и Марина Алексеевна Светлова вместе с секретарем парткома Василием Андреевичем Панфиловым с'ездили в совхоз «Зенковский». Выгода от применения искусственного молока есть. Решили применить опыт тов. Ялынской у себя.

Первой в совхозе начала кормить телят искусственным молоком Мария Филипповна Грибко. Смело взялась за внедрение нового и Марина Алексеевна Светлова. Этим заинтересовались и остальные телятницы. В настоящее время всем телятам рождения нынешнего года выпаивают искусственное молоко. Привесы их не только не убавились, а даже, наоборот, прибавились. В группе Грибко, например, они составляют в сутки более семисот граммов на голову. Повысилась и товарность молока. Теперь она доведена до 88 процентов.

А. ШИБАЕВА.

О фактах грубых нарушений и извращений в практике планирования колхозного и совхозного производства

(Окончание. Нач. на 1-й стр.).

дя из местных условий, непосредственно в колхозах и совхозах их специалистами и руководителями с широким привлечением к этому делу колхозников и рабочих совхозов.

3. Обязать партийные, советские и сельскохозяйственные органы при разработке планов развития сельского хозяйства строго руководствоваться Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 9 марта 1955 г. «Об изменении практики планирования сельского хозяйства».

Колхозам и совхозам необходимо доводить лишь государственный план закупок сельскохозяйственной продукции, а планирование производства должно осуществляться самими совхозами и колхозами, исходя из необходимости обеспечить выполнение государственного плана закупок сельскохозяйственных продуктов. Планирование посевных площадей сельскохозяйственных культур и развитие животноводства осуществляют совхоз и колхоз в соответствии с намеченным уровнем производства и с учетом лучшего использования земли.

Если при планировании посевных площадей, урожайности и показателей развития животноводства возникает расхождение между руководителями колхоза, совхоза и руководителями производственного управления, то последнее слово остается за правлением колхоза, за директором совхоза. Нельзя навязывать

У СТЕПАНА Семеновича Шевцова, зоотехнику по племенному делу совхоза «Партизан», в кармане пальто лежит газета. Старая, измятая, потертая на изгибах. Оказалась она там не случайно. Газету много раз читали и перечитывали...

Слышал Степан Семенович, что в некоторых хозяйствах повышен питательность кормов (соломы, свеклы) путем дрожжевания. В результате содержание усвоемого протеина на увеличивается в 7–10 раз.

— Нам бы соорудить такие установки! — думал зоотехник.

И вот в «Кузбассе» за 14 марта увидел описание, как это делается, чертеж. Поделился своими мыслями с руководителями совхоза. Те поддержали специалиста: запасы кормов небогатые, а от простой соломы, которой тоже не хватает, толку не очень много.

Начинать новое дело решили с третьего отделения. Думали так: управляющий Анатолий Васильевич Краев — человек хозяйствственный, инициативный, сразу увидит выгоду. И не ошиблись. В тот же день, как Степан Семенович приехал в Сары-Чумыш и рассказал о цели своего визита, управляющий начал действовать.

Знал Краев, что в Высоковской бригаде не используются два ящика для запаривания кормов. Вскоре они оказались на центральной усадьбе третьего отделения. Потрудились плот

вать сверху планов посева. Если последнее слово будет за производственным управлением, тогда будет подорвана ответственность колхозных и совхозных кадров за правильное использование земли, выполнение планов производства и продажи государству сельскохозяйственных продуктов.

Считать утратившим силу пункт пятый Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 9 марта 1955 года «Об изменении практики планирования сельского хозяйства», которым предоставлялось право райисполкомам рассматривать планы посева по культурам и планы развития животноводства в колхозах и при разногласиях с колхозами возвращать эти планы для пересмотра.

4. При планировании производства колхозы и совхозы обязаны предусматривать возделывание таких культур и разведение тех видов и пород скота, которые в конкретных условиях данного хозяйства обеспечивают наибольший выход продукции при наименьших затратах, лучше оплачивающих труд, позволяют более эффективно использовать достижения науки и передовой практики и вести хозяйства по пути интенсификации.

5. Обязать Советы Министров союзных республик, областей, краев, городов и районов с учетом специализации и концентрации производства.

стные, краевые, партийные, советские, сельскохозяйственные органы и производственные совхозно-колхозные управление в течение 1964–1965 годов провести работу по определению специализации каждого колхоза и совхоза, имея в виду наиболее эффективное сочетание в них отраслей производства в соответствии с природными и экономическими условиями. Направление специализации хозяйства определять вместе с руководителями, специалистами и активом каждого колхоза и совхоза.

При дифференцированном подходе к каждому хозяйству необходимо обеспечить в целом по области, краю, республике увеличение производства всех видов товарной продукции и выполнение плана государственных закупок.

6. В интересах более планомерной организации производства в каждом хозяйстве Госплана СССР и Советам Министров союзных республик обеспечить экономически обоснованное размещение плановых заданий по закупкам сельскохозяйственных продуктов в целом на пятилетие 1966–1970 годов по зонам страны, областям и производственным управлением, по колхозам и совхозам с учетом специализации, необходимо проводить по показате-

льным, соответствующим направлению хозяйства. 8. ЦК КПСС и Совет Министров СССР обращают внимание партийных, советских, сельскохозяйственных органов и научных сельскохозяйственных учреждений на необходимость более активного внедрения в производство достижений науки и передовой практики. Внедрение прогрессивных приемов и методов в земледелие и животноводство должно осуществляться путем активной пропаганды их, без администрации и шаблона, без навязывания хозяйствам непроверенных научных рекомендаций, могущих вместо пользы нанести ущерб. Решающее слово в применении агрономических и зоотехнических приемов и методов должно принадлежать агрономам и зоотехникам, непосредственно работающим в совхозах и колхозах.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР считают, что работе колхозов, совхозов и производственных колхозно-совхозных управлений следует расценывать не только по результатам выполнения плана продажи продукции государству, но прежде всего по итогам производственной деятельности хозяйства — сколько продуктов произведено, по какой себестоимости, на сколько возрос объем производства и какие созданы условия и возможности для его дальнейшего развития. Оценку уровня производства, достигнутого хозяйствами различной специализации, необходимо проводить по показате-

лям, соответствующим направлению хозяйства.

8. ЦК КПСС и Совет Министров СССР обращают внимание партийных, советских, сельскохозяйственных органов и научных сельскохозяйственных учреждений на необходимость более активного внедрения в производство достижений науки и передовой практики. Внедрение прогрессивных приемов и методов в земледелие и животноводство должно осуществляться путем активной пропаганды их, без администрации и шаблона, без навязывания хозяйствам непроверенных научных рекомендаций, могущих вместо пользы нанести ущерб. Решающее слово в применении агрономических и зоотехнических приемов и методов должно принадлежать агрономам и зоотехникам, непосредственно работающим в совхозах и колхозах.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР выражают твердую уверенность в том, что партийные, советские и сельскохозяйственные органы быстро преодолеют имеющиеся недостатки в организации планирования, в руководстве сельскохозяйственным производством, сделать все необходимое, чтобы направить творческую инициативу руководителей и специалистов совхозов и колхозов, всех тружеников деревни на выполнение величественных задач мощного подъема сельского хозяйства.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС. СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР.

КОММУНИСТЫ В БОРЬБЕ

ЗА ПЕРЕДОВОЕ

Сбор — в Сары-Чумыше

ники под руководством Евгения Глухих, и из двух ящиков ставили три: для гидролизованной соломы и закваски.

Стоял без дела бак от старого запарника. В другом держали воду. И их разыскал управляющий. Оба тоже пошли в ход.

Когда все материалы были налицо, свое слово сказали механики отделения Александр Петрович Кожихов, электротехник Василий Масленников, электрик Иван Григорьевич Пентюхин и другие рабочие.

От рекомендованного газетой пришлось немного отступить. Там для подачи воздуха в дрожжевые чаны советовали использовать пускак от трактора «ДТ-54». В отделении такого не оказалось.

— Что будем делать? — обнаружив, это, спросил у Кожихова Шевцов.

— Что-нибудь придумаем, — пообещал механик.

И действительно. Пришел наутро и предложил: вместо пускака можно поставить компрессорную установку, мотор подключить к электросети. Не было воздушного привода. Но и его нашли в Первом Бенжереле.

Н АКОНЕЦ, все было готово. Александр Петрович Лавренов, которому поручили работать на дрожжевальной установке, разжег в запарнике на двери не прошел, при-

гонь. Заложил для пробы в один из баков солому. Залил ее водой с соляной кислотой...

Проходит час, другой, третий. А вода в баке не закипает. Лавренов волнуется: ему, коммунисту, дали ответственное задание, а он подводит.

Только на исходе пятого часа дождались желаемых результатов. Стало ясно, что мощность запарника маловата. Нужно его менять.

А тут позвонил секретарь парткома совхоза Иван Иванович Гребенников.

— Приедем к вам завтра в пять, — говорит. — Выездное заседание парткома проведем. Покажем парторгам, управляющим, специалистам, как надо дрожжевание.

«Внедрять передовое». Легко сказать, а сделать... Оно вот не внедряется!

Расставаясь поздно ночью, решили запарник убрать, вместо него взять с другого скотного двора парообразователь КВ-200.

Чуть свет собрались снова. Работы предстояло много. Демонтировать парообразователь на старом месте, установить на новом. Да и доставить его нелегко. Вон какая машина! Ни

тановке, разжег в запарнике на двери не прошел, при-

шлося косяки снимать. А заняли как? Собралась целая рать. Парторг отделения преподаватель Михаил Иванович Котов тоже не выдержал, пришел помочь. Под «Дубинушку» и прибыл парообразователь на новое местожительство.

Как бы там ни было, а в три часа работа была закончена. В общей сложности, вместе со всеми сборами, на сооружение установки потратили два дня.

Г ОСТИ приехали, как и обещали, — в пять. Степан Семенович показал устройство, рассказал, как производится дрожжевание. Каждый мог пощупать гидролизованную солому собственными руками (из того злополучного бака). К сожалению, довести процесс до конца не удалось. Трижды ездили в Новокузнецкую ветбакалабораторию за материнской закваской, но так и не привезли. Начали делать сами, чтобы обойтись на первый случай. Но она не успела подойти.

— Заведующая лабораторией Муза Герасимовна Овчинникова часто бывает у нас, агитирует за передовое. А как потребовалась нам конкретная помощь, так подвела. Надо было готовиться к тому, что в хозяйствах управления появятся дрожжевальные установки, — обижались сары-чумышцы.

Много вопросов задавали Шевцову. Особенно интересовался управляющий вторым отделением Павел Васильевич Бирюков. Ознакомившись с установкой еще до экскурсии, он решил:

— Будет и у нас такая. Чем наши овцы хуже их коров? Активно вела себя делегация четвертого отделения. Правда, управляющий Демьяненко уехал куда-то, пробыл три дня и вернулся к моменту выездного заседания в невменяемом состоянии. Но парторг отделения Степан Кириллович Новоселов, ветеринарный техник Дмитрий Анисимов разумели, что было нужно, и поехали домой в самом боевом настроении не отставать от сары-чумышцев.

Ознакомившись с дрожжевальной установкой, приглашенные на выездное заседание парткома прошли в телятник.

Там зоотехник отделения Зинаида Павловна Чератьева (зачинница пятого курса Барнаульского сельскохозяйственного института) рассказала, как телятницы Валентина Федоровна Рыкова и Александра Петровна Горянникова скармливают молодняку искусственное молоко.

После этого направились в сельсовет. Здесь обсудили утвержденное, одобрили работу сары-чумышских животноводов. Члены парткома совхоза попросили управляющих отделениями рассказать, как у них обстоят дела со сдачей молока государству, высказали замечания.

Партком принял решение обязать руководителей отделений в двухдневный срок на всех фермах соорудить дрожжевальные установки, перейти при вскармливании телят на искусственное молоко, просить производственное управление обеспечить хозяйство необходимыми компонентами для дрожжевания кормов.

На следующий день после выездного заседания парткома коровы на ферме третьего отделения получили первую порцию кормовых дрожжей. Кипела работа и в других отделениях.

Рано утром пришел на ферму вместе со своими рабочими механик второго отделения Яблонский. Ему очень понравилась экскурсия в Сары-Чумыш.

— Спасибо работникам газеты «Кузбасс», что дали нам нужный совет. Но посмотреть своими глазами — еще полезнее, — говорил он своим помощникам. — Вот мы хотели использовать бак для варки картофеля как он есть. А ведь здесь труба, по которой идет пар, расположена в средине. В данном случае это неудобно, будет замедлять кипячение соломы. Сделаем, как у сары-чумышцев, пропустим трубу по дну.

Прежде чем пустить свою установку, руководители второго отделения послали в третье отделение Григория Голева, чтобы он поучился. Закончив работу в Сары-Чумыше, во второй Бенжереле приехал и Степан Семенович Шевцов.

Решение парткома совхоза претворилось в жизнь...

Л. ЧУХОНЦЕВА.



От Братска к Толстому мысу на Ангаре — месту строительства Усть-Илимской ГЭС — прокладывается дорога. Тайгу прорезала широкая просека, на которой грохочут машины, тракторы, бульдозеры. Перед мужеством и энергией строителей отступает лесная глухомань.

На снимке: миллионы кубометров грунта предстоит выбрать из карьеров для строительства дороги от Братска к Усть-Илиму.

Фотохроника ТАСС.

Золотые россыпи жемчужин

С РАЙОННОГО СМОТРА ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ



Поют З. Филякина и В. Сизов из Атаманова.

Постановление Бюро ЦК по РСФСР и Совета Министров Российской Федерации о проведении в 1963—1965 гг. Всероссийского смотра сельской художественной самодеятельности всколыхнуло широкие массы любителей сцены. С осени прошлого года началась активная работа по подготовке к смотру. Всесоюзный хор «Сибирский край» был создан в Красноярске. Всесоюзное управление по делам культуры и искусства РСФСР выразило свое одобрение и поддержку работе хора. Всесоюзный хор «Сибирский край» начал свою деятельность в мае 1964 г. Всесоюзный хор «Сибирский край» начал свою деятельность в мае 1964 г.

Сразу же покорил сердца зрителей солист Кузедеевского дома культуры скотник Н. Мартынов. Природа оказалась к нему особенно благосклонной, наградив его богатым сочным голосом. Он от души исполнил песню «Бирюсинка».

Тепло встретили зрители цыганский ансамбль. В его исполнении звучало «Вирюзинка».

ный день. Силами художественных коллективов был поставлен грандиозный концерт — в его программе насчитывалось около двухсот номеров. Более четырехсот человек приняли в нем участие. Эти цифры наглядно говорят о том, что в нашем районе искусство становится все более массовым.

Творческий отчет сельских самодеятельных артистов длился два дня. В течение этого времени художественные коллективы продемонстрировали то, чего они добились.

Когда она поет, то кажется, что это льется чистый родник, полный светлой лирики, столь характерной для нашего народа. Не меньшее удовольствие доставляет пение П. Назарова — руководителя детской музы-

А добились многоного. Об этом лучше всего говорят результаты смотра. Интересно, что наиболее массовым на селе является хоровое искусство.

ется хоровое искусство.

Почти все самодеятельные коллективы представили на смотре сильные, большие хоровые группы. Стойко и слажен-

«Вперед». Задушевно прозвучала в ее исполнении песня «Оренбургский платок». Певицы обладают сильными выразительными голосами.

Особо следует поговорить о репертуаре Костенковского хора. Он подобран умело и строго. Три различные по своему содержанию и эмоциональной окраске произведения вошли в программу этого хора. Тепло встретили присутствующие на концерте песню местного композитора П. Назарова «Капитан степного корабля», посвященную лучшему комбайнеру колхоза.

На снимке: сосновский хор в сопровождении баянов исполняет песню «На коммунизм — равнение». КХЗ им. Г. А. Победиловского. Богаты своим содержанием и частушки «Наши маяки», исполненные хористами колхоза имени Димитрова. Их тематика посвящена

ности и возможности. В этом совхозе партийная, комсомольская и профсоюзная организации обратили на подготовительную работу к смотру серьезное внимание. В рядах артистов мы видим секретаря парткома совхоза В. Г. Ломова и других руководителей. Активно участвует в самодеятельности и учительский коллектив Атамановской одиннадцатилетней школы во главе с директором тов. Гришиным. Вот почему в этом совхозе подготовка к смотру стала для всех важным делом.

родному колхозу и лучшим людям его. Надолго запомнятся идущие от всего сердца теплые слова, прославляющие передовика труда Марфу Горбунову.

Большое удовольствие получает человек и от красивого танца. Отчет показал, что наша самодеятельность сделала шаг вперед в освоении и этого вида искусства. Особенно заметен сдвиг в программе Сосновского дома культуры. Иначе и быть не может: ведь его художественный руководитель Ц. Туманова — отличный мас-

Хорошее впечатление оставляет о себе и кузедеевский хор. Большинство участников его — молодежь. Чувствуется, что каждый поющий вкладывает в песню свою душу. Особенно радует, что одну из песен, исполненных хором, написал местный композитор К. Клюев. Песня «Сибирский край» богата как своей мелодией, так и интересным содержанием. Следует отметить, что репертуар это-

Сразу же покорил сердца зрителей солист Кузедеевского дома культуры скотник Н. Мартынов. Природа оказалась к нему особенно благосклонной, наградив его богатым сочным голосом. Он от души исполнил песню «Бирюсина».

Тепло встретили зрители цыганский ансамбль. В его исполнении слаженно и выразительно прозвучала песня о партии.

Любят у нас хорошую песню, умеют оценивать тех, кто доставляет наслаждение своим голосом. Люди с неплохими вокальными данными есть везде. В Атаманове — это юная учительница музыки З. Филикина.

Когда она поет, то кажется, что это льется чистый родник, полный светлой лирики, столь характерной для нашего народа. Не меньшее удовольствие доставляет пение П. Назарова — руководителя детской музыкальной школы села Костенко-во.

«Вперед». Задушевно прозвучала в ее исполнении песня «Оренбургский платок». Певицы обладают сильными выразительными голосами.

Особо следует поговорить о репертуаре Костенковского хора. Он подобран умело и строго. Три различные по своему содержанию и эмоциональной окраске произведения вошли в программу этого хора. Тепло встретили присутствующие на концерте песню местного композитора П. Назарова «Капитан

затора Н. Пазарова «Напитан-
степного корабля», посвящен-
ную лучшему комбайнеру кол-
хоза А. Подольникову. Богаты
своим содержанием и частушки
«Наши маяки», исполненные хо-
ристами колхоза имени Димит-
рова. Их тематика посвящена

жанру музыки, кое-кто считает что для тружеников совхозов и колхозов важнее частушки, пусть даже не всегда удачные

Собравшиеся на концерт уже были перегружены разнообразными впечатлениями и несколько устали, когда дошла очередь до ильинцев. Но вот занавес раздвинулся, и со сцены зазвучала широкая мелодия. Участники хора в русских народных костюмах исполняли песню о Ленине. Казалось, что ее принес вольный ветер с простиорных волжских полей. Замерла последняя высокая нота, и после минуты звенящей тишины зал взрывается восторженными аплодисментами.

Присутствующие на смотре горячо приветствовали любителей искусства разных сел нашего района, которые наглядно показали золотую россыпь ярких талантов. Нужно только уметь их найти и обработать, увидеть в них главную искорку. А для этого нужны организаторы с большими способностями, такие, например, как талантливый художественный руководитель Сосновского дома культуры Ольга Филипповна Кныш, обладающая развитым эстетическим чутьем, художественный руководитель, музыкально одаренный человек К. Клюев, заведующая Костенковским клубом М. И. Левченко и другие. По

- В концерте — 200 номеров
- Поет скотник Н. Мартынов.
- Классика звучит в Сосновке.
- Очередь — за прокопчанами



Кузедеевские самодеятельные танцовщицы исполняют молдавский танец.

Разговор по душам

СОСНОВКА. Здесь состоялся вечер встречи выпускников школы с лучшими тружениками совхоза. В непринужденной дружеской обстановке шел большой разговор на тему

о красоте своего труда. Ребята задавали старшим товарищам много вопросов.

Тепло встретили участники вечера выступление секретаря Сосновской комсомольской организации В. Березовского. От имени трудовой молодежи совхоза он обратился к выпускникам с призывом оставаться работать в родном совхозе.



СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА
28 марта 1964 года
3 стр.

БУДНИ НАШЕГО СЛА

БЕЗ ДЕЖУРНОГО УЧИТЕЛЯ

— А ну-ка, иди сюда!

— Кто, я?

— Да, ты.

— А что я сделал? Тоже начальник! Во время перемены побегать нельзя...

— Хочешь побегать — иди на улицу, там бегай. А что кажется начальника, ты прав. Я старший дежурный и в течение всей недели отвечаю полностью за порядок и дисциплину в школе. Сыпал, что вчера на линейке говорили?

— Вчера я не был в школе.

— Тогда слушай, — и дружеская, но властная рука старшего дежурного комсомольца легла на плечо резвого шалунишки.

Этот разговор происходил, а может быть, не происходил, но мог произойти в коридоре Сафоновской восьмилетней школы.

Юным — мир этики

Прозвенел звонок, но учащиеся 6 класса не спешат домой. У них сегодня пионерский сбор на тему «О культуре поведения за столом».

Лена Малышевская рассказывает, как сервировать стол. А в это время «хозяйка дома» Таня Колечкина практически все показывает. Появляются «гости» — Олег Лебедев, Валя Глашкин, Майя Арсентьева. Идет сценка радушного приветствия и приглашения к столу. Витя Саенко говорит о правилах поведения за столом, а Саша Гераськин сообщает, как пользоваться столовым прибором. «Приглашенные» с удовольствием все это демонстрируют практически.

Лилия Федлер говорит о различии этикета в буржуазном обществе и о настоящей культуре в нашем советском обществе. Все это демонстрируется интересной сценкой.

Ф. ГАВРИЛОВ,
наш селькор.

ДЛЯ ВАС,
ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫЕ

На берегах Черного и Каспийского морей гнездится утка цеганка (галагаз). Особенно примечательна она образом своей жизни. Своенравная утка живет в одной норе с... лисой. Не фантазия ли это? А впрочем, охотникам известно, что волк, скрывая местонахождение своего логова, добывает пищу в дальних местах, не причиняя вреда соседней деревне. Но лиса и утка, мирно уживающиеся в одной норе, — как понимать это?

Враждующие, но временно заключившие мир стороны располагаются в разных отделениях норы — оторках. Галагазы живут парами. Самец-галагаз — очень хороший семьянин. Пока самка сидит на яйцах, он сторожит вход в нору. Если поблизости показалась «чужая» лиса, он поднимает шум и с крикаминосится над ней. К появлению же своей соседки галагаз относится спокойно, даже если в зубах она несет его сородича.

А вот другой не менее интересный случай добрососедства. Охотники из совхоза «Красная Баштанка» Николаевской области, преследуя лисицу, напали на целое общежитие хищников.

Месяц тому назад на заседании комитета ВЛКСМ обсуждался вопрос о дисциплине учащихся во время перемен, о чистоте классов. Комитет комсомола предложил поручить комсомольцам школы следить за порядком и дисциплиной в школе. Комсомольцы дружно откликнулись на это предложение. Здесь же, на собрании, назначили старших дежурных по школе из числа более авторитетных учащихся. Распределили обязанности дежурных: следить за дисциплиной во время перемен, смотреть за чистотой классов и коридора, за внешностью учеников, отражать результаты дежурства за неделю в сатирической

газете «Стрела», докладывать на общешкольной линейке о своей работе.

Учителями коллектива доверили комсомольцам ответственный участок, и они со всей серьезностью относятся к этой почетной обязанности.

Хорошо поставили работу старшие дежурные: А. Долгих, А. Степанчиков, П. Савинцев — ученики восьмого класса, из 7 класса — Г. Кудрина, М. Ларионов и другие. Дисциплина заметно улучшилась.

Г. МАСЛОВ,
зачув школы.

с. Сафоново.

С концертом к соседям

ТЕРЕНТЬЕВСКОЕ. Доброй славой пользуется здесь местный клуб. Коллектив художественной самодеятельности его часто выезжает с концертами в отделения совхоза. Недавно терентьевские артисты с большим концертом побывали в гостях у тружеников Б.-Талды. В течение нескольких часов шел интересный концерт. Программа его была разнообразна: песни, пляски, художественное чтение, интермеди.

Особенно тепло зрители встретили выступление чтеца А. Лысухина.

Долго не смолкали овации в клубе. Это жители Б.-Талды благодарили своих соседей за концерт.

Молодежь учится

В селе Терентьевском успешно век. В селах Соколово и Кильчикидут занятия в вечерней школе. гиз также проходят занятия. Учи- В 7, 8, 9 классах занимаются 22 теля работают на общественных человека. Вечернюю школу села началах.

Большая Талда посещают 8 чело-

(Наш корр.).



У голубого экрана.

Фотоэтюд В. Меренкова.

ЗАГАДКИ СТРАННОЙ ДРУЖБЫ

В барсучьей норе, скрытой за рослями бурьяна, кроме трех хозяев, квартировали еще трое, две енотовидные собаки и лисица. Как они ужились — сказать трудно.

Ни одного четвероногого хищника, ни одного млекопитающего животного нет на островах Новая Зеландия. Здесь безраздельное царство птиц! И вот в прибрежных лесах загадочных островов неутомимый путешественник англичанин Джемс Кук встретил неуклюжее и таинственное существо. Крупная зеленоватая голова четырехгранных формы и большие выпученные глаза. На спине сверкающий остриями гребень, придающий пресмыкающемуся вид странного чудовища. Позже ученыe нашли много любопытного в этой ящерице, и гаттерия, или туатара, как называют ее островитяне, приобрела вскоре репутацию легендарной, знаменитой.

Особенно примечательна гаттерия своим образом жизни. Живет она под землей в необычном содружестве с птицей вилохвостой качуркой.

Но некоторые факты такого

рода в повадках зверей и птиц уже обясняны. Например, еще древние естествоиспытатели заметили необыкновенные отношения между нильским крокодилом и птичкой трохилус. Как

только животное выбиралось на песчаные отмелы Нила и располагалась на отдых, тут как тут являлся маленький, величиной с нашего перепела, быстрый и проворный трохилус — береговой бегунок. Знаменитый натуралист Альфред Брем, путешествовавший по Нилу, так описывает проделки этой смелой птицы: «Она беспечно скакет по спине спящего чудовища, погибает сидящих на нем пиявок и водяных насекомых и, кажется, смотрит на него не как на опасное животное, а как бы на дремесный пень». И это не все. Когда крокодил спит, то похожая на пещеру пасть его при-

открыта, и юркий бегунок забирается туда и выковыривает в частоколе острых зубов остатки пищи, разыскивает присосавшихся пиявок. А крокодил и ухом не ведет. Еще бы! Он нашел себе верного чистильщика зубов.

Подобные взаимоотношения организмов в природе, основанные на взаимной пользе, называются симбиозом. Симбиоз — явление само по себе замечательное и таинственно.

Если заглянуть в мир насекомых — наиболее древнюю и самую многочисленную группу живых существ, то явление симбиоза встречается здесь чуть ли не на каждом шагу и в самых удивительных формах.

Всем известна трогательная дружба муравьев с тлями. Что стоит за этой дружбой? Тли — древнейшая группа насекомых, более древняя, чем муравьи. То,

что самые древние, но и самые беспомощные тли дожили до наших дней, — заслуга муравьев. Муравьи оказались зоркими стражами и ревнивыми защитниками тлей на протяжении всей их длинной истории. Чем это объяснить?

Зеленые крошки пытаются са-харистыми соками, высасывая их из стеблей и листьев растений. Весь получаемый сахар усвоить они не могут, и его нема-ло остается в продуктах жиз-ненных выделений тлей. «Мед-янные росы», которые мы час-то наблюдаем по утрам на зе-леной траве, — не что иное, как отбросы тлей. Для муравь-ев сахар — очень ценная и ла-комая пища.

Они не только подбирают на листьях сладкие капельки, но и время от вре-мени подбегают к какой-нибудь тле, щекочут ее усиками и по-лучают за это новую капельку лакомства.

Вл. СУЩЕНЯ.

Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фести-
вальная, 18.

Телефоны (коммутатор «Город-2»): редактора — 1-72, зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, ответств. секретаря — 0-19 2 зв., отдела культуры и быта — 1-97 2 зв.

Заказ 3833, тираж 7200.

За рубежом

Крепнут дружеские связи

БУДАПЕШТ. Корр. ТАСС М. Попов передает:

Венгерские трудящиеся ждут к себе в гости советскую партийно-правительственную делегацию во главе с Н. С. Хрущевым. В эти дни венгерская печать публикует многочисленные материалы, посвященные развитию советско-венгерского экономического, научно-технического и культурного сотрудничества, братской дружбы двух народов.

Научно-техническое сотрудничество между Советским Союзом и Венгрией постоянно расширяется, пишет сегодня «Непсабадшаг», и сейчас оно охватывает почти все отрасли венгерского народного хозяйства. Это сотрудничество выражается в обмене документацией, специалистами, в сотрудничестве научно-исследовательских институтов и предприятий.

Плодотворное сотрудничество установлено между советской и венгерской академиями наук. Сейчас постоянные творческие связи с советскими научно-исследовательскими институтами поддерживают 14 венгерских научно-исследовательских институтов. Их сотрудники ведут совместную работу по 32 темам.

Крепнет также советско-венгерское культурное сотрудничество. Около 350 советских работников культуры побывали в минувшем году в Венгрии. Советский Союз в свою очередь посетили известный венгерский композитор Золтан Кодай, художник Эндре Домановски и многие другие деятели культуры Венгрии.

Советская книга во Франции

ПАРИЖ. Книги М. Шолохова, К. Федина, К. Паустовского, К. Симонова, Г. Николаевой, Ч. Айтматова заняли прочное место в витринах и на полках французских магазинов и библиотек. Повсюду в Париже можно найти произведения советских авторов: и в роскошном магазине на Елисейских полях, и в скромной книжной лавке

(ТАСС).

Макарис: полная независимость

БОНН. (ТАСС). Целью правительства Республики Кипр является расторжение цюрихских соглашений. Не может быть никакой другой альтернативы, кроме полной независимости, подчеркнул в интервью западногерманской газете «Зюддейче цайтунг» президент Кипра Макарис.

Макарис отметил дружественное отношение Советского Союза к народу Кипра. Советский Союз, заявил он, в неоднократных заявлениях, а также в Совете Безопасности ООН поддержал нашу позицию. Макарис выразил благодарность всем странам, которые оказали Кипру моральную поддержку.

Макарис указал далее, что с целью обеспечения прав турецкого населения на Кипре будут предоставлены все гарантии, предусмотренные Уставом Организации Объединенных Наций.

ТОННЕЛЬ ПОД ЛА-МАНШЕМ

ЛОНДОН, 26 марта. (ТАСС). ва, а также геологов двух стран начались англо-французские переговоры по-суждению примут участие также члены исследовательской группы по строительству тоннеля под Ла-Маншем. Встреча экспертов по юридическим и финансовым аспектам строительст-

ва, а также геологов двух стран начались англо-французские переговоры по-суждению примут участие также члены исследовательской группы по строительству тоннеля под Ла-Маншем. Встреча экспертов по юридическим и финансовым аспектам строительст-

открыта, и юркий бегунок забирается туда и выковыривает в частоколе острых зубов остатки пищи, разыскивает присосавшихся пиявок. А крокодил и ухом не ведет. Еще бы! Он нашел себе верного чистильщика зубов.

Подобные взаимоотношения организмов в природе, основанные на взаимной пользе, называются симбиозом. Симбиоз — явление само по себе замечательное и таинственно.

Если заглянуть в мир насекомых — наиболее древнюю и самую многочисленную группу живых существ, то явление симбиоза встречается здесь чуть ли не на каждом шагу и в самых удивительных формах.

Всем известна трогательная дружба муравьев с тлями. Что стоит за этой дружбой? Тли — древнейшая группа насекомых, более древняя, чем муравьи. То,

И. о. редактора Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.